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12. BÖLÜM

Dr. Vedat KAYA


(BÖLÜM 6: PLANLANAN HARCAMA ve HÂSILA DÜZEYİ: BASİT KEYNESYEN MODEL)
BÖLÜM 12: AÇIK EKONOMİDE TOPLAM PLANLANAN HARCAMA ve HASILA DÜZEYİ 
· Uluslararası ticaret ve ödeme akımlarına açık olan bir ekonomi, dışa kapalı olan bir ekonomiye göre farklı sorunlarla karşı karşıyadır. Açık bir ekonomide makroekonomik politikanın başlıca amaçları iç denge ve dış dengenin sağlanmasıdır. 
· İç denge, düşük enflasyon ve işsizlik oranları içinde ekonominin düzenli biçimde büyümesi olarak tanımlanır. 
· Dış denge ise dış ödemeler bilançosunda bir açık veya fazlanın önlenmesini ya da dışarıdan sağlanan gelirlerin dışarıya yapılan ödemelere eşitlenmesini ifade eder. 
· Bu bölümde fiyat düzeyinin ve faiz oranının sabit olduğu varsayılan basit Keynesyen modelin açık bir ekonomideki işleyişi üzerinde durulacaktır. İnceleme yapılırken şu varsayımlar kabul edilecektir:
· Sabit kur sisteminin geçerli olduğu varsayımı,
· Yurtiçi ve yurtdışı fiyat düzeylerinin ve faizlerin sabit olduğu varsayımı,
P=P1

P*=P1*
i=i1
12.1 AÇIK BİR EKONOMİDE TOPLAM PLANLANAN HARCAMA


Açık bir ekonomide planlanan toplam harcama;
AE=C+IP+G+XN


 XN=X-M→Net İhracat

C+IP+G=A→ Planlanan Yurtiçi Harcama, Emme (
AE=A+XN
(Kapalı ekonomide

 A=AE=Ao+c(1-t)Y

Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi)

İTHALAT

Net ihracatı oluşturan büyüklüklerden biri olan ithalat, aşağıdaki iki faktöre bağlı olarak değişmektedir;
1. Reel GDP (Reel Milli Gelir): Y↑ →M↑
veya 
Y↓→M↓
Y artınca tüketicilerin diğer ülkelerden satın almak istedikleri mal miktarı artar. 

M=M(Y)
2. Reel Döviz Kuru: Reel döviz kuru ülkenin rekabet gücünü ölçer: 

R=eP*/P

P ve P* veri ( e↑→R↑ (Reel değer kaybı) →Yurtdışı mallar yurtiçi mallara kıyasla pahalılaşır→M↓

M=M(+Y, -R)

M=m0+mY – m1R

(0<m<1, m0=sabit, m1>0)
M=M0+mY


(M0=m0 – m1R)
Marjinal İthalat Eğilimi(m): Reel GDP’deki 1 liralık bir değişimin ithalatta kaç liralık bir değişime yol açtığını ifade etmektedir:

m= ΔM/ΔY
m0 → Y ve R’den bağımsız ithalat,
mY → Uyarılmış İthalat: Reel GDP’ye bağlı olarak değişen ithalatı gösterir,

m1 → İthalatın reel döviz kuruna olan duyarlılığı, R % 1 değiştiğinde XN’in ne kadar değiştiğini gösterir.

M0 =m0– m1R→ Otonom İthalat: Reel döviz kuru da dâhil, Reel GDP dışındaki unsurlar tarafından belirlenen ithalatı temsil eder ve sabit döviz kurunun geçerli olduğu Keynesyen durumda otonom ithalatı (M0) gösterir. 
Şekil 12.1: İthalat Şedülü: M=M0+mY
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Şekil 12.2: İthalat Şedülünün Eğimi ve Konumu
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İHRACAT

X→Yurtiçi üretime yönelik dış talep
· İhracat, ihracatçı ülkelerin gelir ve hasıla düzeyinden bağımsız kabul edilir.
· Net ihracatın diğer unsuru olan ihracat, aşağıdaki iki faktöre bağlı olarak değişmektedir:
· Yurtdışı Reel GDP: Bir ülkenin ithalatı diğer ülkenin ihracatı demektir.

X=(Y*)

Y*↑ →X↑
veya 
Y*↓→X↓
· Reel Döviz Kuru: 
R=eP*/P

· P ve P* veri ( e↑→R↑(Reel değer kaybı) →Yurtiçi mallar yurtdışı mallara kıyasla ucuzlar→X↑

· X=X(+Y*,+ R)
· X= x1Y* + x2R

(x1>0,  x2>0 )
Şekil 12.3: İhracat Şedülü
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· M ve X birlikte değerlendirildiğinde;
XN=XN(+Y*, +R, -Y)

XN=X-M= (x1Y* + x2R)-(m0– m1R+mY)
XN=(x1Y* + x2R)-(M0+mY )

XN=(X0-M0)- mY

X0= (x1Y* + x2R)
XN= XN0- mY
· i=i1 , P=P1,
e=e1,
P*=P1* ve R=R1 varsayımlarının geçerli olduğu Basit Keynesyen modelde AE;
AE=C+IP+G+XN


 (XN=X-M)

AE=A+XN



A=A(+Y)
A=C0+c(Y+TR0-T0-tY)+(I0-bi)+G0
XN=XN0-mY

(XN0= x1Y* + x2R - m0+m1R )

AE=C0+c(Y+TR0-T0-tY)+(I0-bi)+G0 + XN0-mY 

A0=
Açık Ekonomide

AE= A0+[c(1-t)-m]Y

Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go+ XN0-bi
(Kapalı ekonomide

 A=AE=Ao+c(1-t)Y

Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi)

Şekil 12.4: Açık Bir Ekonomide Toplam Planlanan Harcama Şedülü
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12.2 AÇIK BİR EKONOMİDE MAL PİYASASINDA DENGE

AE<Y( Y-AE=IU >0 ( I > IP ( Y↓
AE>Y( Y-AE=IU<0 ( I < IP ( Y↑
AE=Y( Y-AE=IU=0 ( I = IP ( Y

DENGE

· Açık ekonomide denge reel GDP düzeyi;

AE= A0+[c(1-t)-m]Y


(Kapalı ekonomide: AE= Ao+c(1-t)Y)
AE=Y

Y=(1/(1-c(1-t)+m))A0

(Kapalı ekonomide: Y=
[image: image5.wmf])

1

(

1

1

t

c

-

-

*Ao)
· Sızıntılar-İlaveler yaklaşımı çerçevesinde açık bir ekonomide mal piyasası denge koşulu;

DPI=Y+TR-T
DPI=C+S

C+S=Y+TR-T

Y=C+S+T-TR 

Y=AE
S+TN=IP+G+XN


(TN=T-TR)
S+TN+M= IP+G+X

S+TN+M→Sızıntılar: Reel GDP’nin hane halkı tarafından satın alınmayan kısmı,
IP+G+X→İlaveler: Hane halkı dışındaki sektörler tarafından satın alınmak istenen reel GDP
SONUÇ:

AE<Y( Y-AE=IU >0 ( I > IP ( S+TN+M > IP+G+X ( Y↓

AE>Y( Y-AE=IU <0 ( I < IP ( S+TN+M < IP+G+X ( Y↑

AE=Y( Y-AE=IU=0 ( I = IP ( S+TN+M = IP+G+X (  Y

DENGE

· Sızıntılar ilaveler eşitliği aşağıdaki gibi de yazılabilir:
IP = S + (TN-G)+(M-X); 
S
:Kişisel tasarruf, 
(TN-G):Hükümet tasarrufu, 
(M-X): Dış tasarruf
SONUÇ: Dağıtılmayan kurum karlarının olmadığı varsayımı altında S, özel sektör tasarrufuna eşit olduğundan; açık bir ekonomide mal piyasası denge koşulu, planlanan yatırımın toplam tasarrufa eşit olmasıdır.

Şekil 12.5: Açık Bir Ekonomide Mal Piyasasında Dengenin Sağlanması
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12.3 AÇIK BİR EKONOMİDE ÇARPAN
· Kapalı ekonomide olduğu gibi açık ekonomide de Ao değişince, mal piyasasında dengenin sağlandığı Y düzeyi aynı yönde değişir:




(Y=
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Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go+ XNo-bi

· Otonom harcamayı oluşturan unsurlar itibariyle açık ekonomide de harcama çarpanı, transfer ödemeleri çarpanı ve vergi çarpanı olmak üzere 3 farklı çarpan vardır.

· Açık ekonomi harcama çarpanı Co/Io/Go/XNo da 1 liralık değişme olduğunda denge Y düzeyinde kaç liralık değişme olacağını belirtir.
(Y=
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Harcama Çarpanı (kE)=
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0<c<1;
0<t<1;
0<m<1
( kE=
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· Yani açık ekonomide de otonom harcamadaki 1TL’lik bir değişme, denge reel GDP düzeyinde 1 TL’den daha büyük bir değişime (kE’nin değeri kadar) neden olur. 
· Açık ekonomi harcama çarpanını kapalı ekonomideki harcama çarpanından ayıran unsur m marjinal ithalat eğilimi katsayısıdır. 
*m>0 (açık ekonomi harcama çarpanı< kapalı ekonomi harcama çarpanı
Örnek: 
c=0,5

t=0,1
(
kE=
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Kapalı ekonomi

c=0,5

t=0,1

m=0,1(
kE=
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(Açık ekonomi
· m ne kadar büyük olursa (ekonomi dışa ne kadar açıksa), açık ekonomi çoğaltanı kapalı ekonomi çoğaltanından o kadar küçük olur.
Örnek:
c=0,5

t=0,1

m=0,1(
kE=
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c=0,5

t=0,1

m=0,15(
kE=
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· Açık ekonomi harcama çarpanı < Kapalı ekonomi harcama çarpanı olmasının nedeni, İthalatın planlanan harcama üzerindeki daraltıcı etkisidir.

· Açık ekonomi harcama çarpanın değeri:

-c, t ve m katsayılarının değerine bağlıdır.
· Açık ekonomi harcama çarpanı, kE, “c” ile aynı yönlü ve fakat “t” ve “m” ile ters yönlü olarak değişir.

· Transfer Ödemeleri Çarpanı: Transfer ödemelerindeki 1 liralık bir değişmenin denge reel GDP düzeyinde kaç liralık değişime yol açtığını gösterir.
kTR=
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]=
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· Vergi Çarpanı: Otonom vergilerdeki 1 liralık bir değişmenin denge reel GDP düzeyinde kaç liralık değişime yol açtığını gösterir.

kT=
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]=
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*0<c<1
(
kTR<kE   


*0<c<1
(
kT<kE   

-cTRo
;
0<c<1


-cTo
;
0<c<1

· Açık ekonomi transfer ödemeleri çarpanı ile vergi çarpanını kapalı ekonomi çarpanlarından ayıran unsur m marjinal ithalat eğilimi katsayısıdır. 

*m>0 (açık ekonomi kTR < kapalı ekonomi kTR
(açık ekonomi kT < kapalı ekonomi kT
Örnek: 
c=0,8

t=0,1
(
kTR=
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Kapalı ekonomi


c=0,8

t=0,1

m=0,1(
kTR=
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(Açık ekonomi
· m ne kadar büyük olursa (ekonomi dışa ne kadar açıksa), açık ekonomi transfer ödemeleri ve vergi çarpanı kapalı ekonomi durumuna kıyasla o kadar küçük olur.
Örnek:
c=0,8

t=0,1

m=0,1(
kTR=
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c=0,8

t=0,1

m=0,15(
kTR=
[image: image22.wmf]8

,

1

15

,

0

)

1

,

0

1

(

8

,

0

1

8

,

0

=

+

-

-


12.4 MAL PİYASASINDA DENGE VE NET İHRACAT
Keynesyen modelde denge reel GDP düzeyi, planlanan harcama tarafından belirlenir( SONUÇ: Planlanan harcama, net ihracatı/ticaret dengesini belirler.
Şekil 12.6: Mal Piyasasında Denge ve Net İhracat
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12.5 MAL PİYASASINDA DENGENİN VE NET İHRACATIN DEĞİŞMESİ

12.5.1 HÜKÜMET ALIMLARININ ARTMASI

Keynesyen modelde AE değişince Y ve dolayısıyla XN değişir.
Şekil 12.7: Mal Piyasasında Dengenin ve Net İhracatın Değişmesi: Hükümet Alımlarının Artması 

[image: image24.jpg]



*Hükümet alımlarındaki artışın GDP üzerindeki olumlu (aynı yönlü) etkisi ile ticaret dengesi üzerindeki olumsuz (ters yönlü) etkisi, “m” katsayısının büyüklüğüne bağlıdır.
· m ne kadar büyük ( kE o kadar küçük ( G’deki artışın GDP üzerindeki olumlu etkisi o kadar düşük,
· m ne kadar büyük( GDP’deki artışın M’de yol açtığı artış o kadar büyük ( G’deki artışın ticaret dengesi üzerindeki olumsuz etkisi o kadar büyük 

· Bu nedenle kendine yeterliliği düşük ülkelerde m’in büyük olması deflasyonist açıkla mücadeleyi zorlaştırır. Zira G’deki artış diğer yandan ithalatı büyük oranlarda artıracaktır.

12.5. 2 YURTDIŞI GDP’nin ARTMASI
Şekil 12.8: Mal Piyasasında Dengenin ve Net İhracatın Değişmesi: Yurtdışı GDP’nin Artması 

[image: image25.jpg]



12.5.3 DEVALÜASYON

Devalüasyon, sabit döviz kurunun uygulandığı bir ekonomide MB’nın daha önce ilan ettiği nominal döviz kurunu (e) yükseltmesidir.
12.5.3.1 MARSHALL-LERNER KOŞULU

P ve P*’ın sabit olduğu varsayımı altında R’nin (R=eP*/P) yükselmesine yol açan devalüasyon, net ihracatı 3 farklı yoldan etkileyerek sonuçta XN’in (orta ve uzun vadede) artmasına yol açar. 

a) İthalat Maliyetinde Artış: Devalüasyon sonucu R %1 artınca ithalatın maliyeti de %1 artar.
b) Nisbi Fiyat Değişiminin İthalatı Azaltması: R↑→yurtdışı mallar yurtiçi mallara kıyasla pahalılaşır→M↓

· M’deki azalma eM (ithalat talebinin fiyat esnekliği)’e bağlı olarak değişir.

· eM →R’de meydana gelen %1 artışın ithalatta % kaç azalmaya yol açtığını ölçer. 
*Devalüasyon sonucu R’deki % 1 artış ithalatı toplam (iki etkinin toplamı) olarak (eM -1) kadar azaltır.
c) Nisbi Fiyat Değişiminin İhracatı Artırması: R↑→yurtiçi mallar yurtdışı mallara kıyasla ucuzlar → X↑ 
· X’deki artış ex(ihracat talebinin fiyat esnekliği)’e bağlı olarak değişir.
· eX →R’de meydana gelen %1artışın ihracatta % kaç artışa yol açtığını ölçer. 

SONUÇ: Devalüasyonun XN üzerindeki net etkisi= (eX +eM -1)
· Devalüasyonun XN’i artırması için “eX” ve “eM” toplamının birden büyük olması gerekir. Buna “Marshall-Lerner Koşulu” denir.
(eX +eM -1)>0

ya da

(eX +eM)>1

Örnek: eM =%0,7 
eX =%0,8

0,8+0,7-1=0,5 >0
ya da
0,8+0,7=1,5 >1→Marshall-Lerner koşulu geçerli 

12.5.3.2 DEVALÜASYONUN ETKİLERİ
Devalüasyon→R↑→XN↑(Marshall-Lerner Koşulu altında) →AE↑→Y↑→XN (ticaret dengesi) yine değişir.

Şekil 12.9: Mal Piyasasında Dengenin ve Net İhracatın Değişmesi: Devalüasyon
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12.6 İÇ ve DIŞ DENGENİN BİRLİKTE SAĞLANMASI

Her ekonomik politika uygulamasında belirlenen amaçlar ve bu amaçları gerçekleştirmede kullanılacak araçlar bulunmalıdır. Ayrıca araçların sayısı öngörülen amaçları sağlamaya yeterli olmalıdır (Timbergen Kuralı). İncelediğimiz modelde makroekonomik politikanın amaçları iç ve dış dengenin sağlanmasıdır. 
· İç Denge→
Tam istihdamın sağlanması (Y=YF)
· Dış Denge → Ticaret dengesinin sağlanması (XN=0)

· Basit Keynesyen modelde bu 2 hedefe ulaşmak için 2 tür politika vardır: 

· Maliye politikası

· Devalüasyon-Revalüasyon ile R’nin değiştirilmesi

Bu iki politikanın nasıl kullanılacağı ekonominin nasıl bir dengesizlikle karşı karşıya olduğuna bağlıdır.
ÖRNEK: Y<YF ve XN>0

Şekil 12.12: İç ve Dış Denge: Y<YF ve XN>0
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12.7 J EĞRİSİ

Devalüasyonun XN’i anında artırması mümkün değildir. R yükselince M’in azalması ve X’in artması zaman almaktadır. 
· Devalüasyonun ilk başlangıcında eM ve eX’in değeri çok küçüktür. Yani devalüasyonun ilk başında “fiyat etkisi miktar etkilerinden büyüktür” ve dolayısıyla “Marshall-Lerner koşulu geçerli değildir”. 
SONUÇ: Devalüasyon başlangıçta fiyat etkisi (M’i pahalılaştıran etkisi) üzerinden XN’i olumsuz etkiler.

*Daha sonra yurtiçi ve yurtdışı alıcıların yeni nispi fiyatlara zamanla intibak etmesiyle fiyat esnekliği artar ve Marshall-Lerner koşulunun işlemeye başlamasıyla devalüasyon XN’i artırır. 
Şekil 12.11: J Eğrisi
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12.7 YANSIMA ETKİLERİ
Y↑→M↑
Y*↑→X↑

*Ulusal ekonominin zenginleşmesi-büyümesi dış âlemin, dış âlemin zenginleşmesi-büyümesi ulusal ekonominin yararınadır.

*Bir ülkedeki iktisadi gelişmeleri uluslararası iktisadi ilişkiler üzerinden tüm ülkeleri etkilemesine ve ülkeler arasındaki bu karşılıklı etkileşime “yansıma etkileri” denir.

Gerçek hayatta yansıma etkileri ABD ve AB gibi büyük ülkeler-bölgeler açısından önemlidir.

Lokomotif Teorisi: Dünya ekonomisinin bir büyük ülkenin-ülkelerin öncülüğünde ve tüm ülkelerin iktisat politikalarının koordinasyonu sağlanarak büyümesidir. 

Pozitif eğimli M doğrusu, alternatif Y düzeylerindeki ithalatı göstermektedir.





İthalat doğrusunun eğimi→m


Otonom ithalat → doğrunun dikey ekseni kestiği nokta ile orijin arasındaki mesafe=M0





SONUÇ: M doğrusu, Y artınca uyarılmış ithalatın (mY) ve böylece ithalatın Y’deki artıştan daha az arttığını gösterir. → m<1





*m ne kadar büyükse; (Y’deki 1 liralık artışın ne kadar büyük kısmı ithalat için kullanılırsa) → uyarılmış ithalattaki (mY) artış o kadar büyük →ithalattaki artış o kadar büyük olur (M=M0+mY)→ M doğrusu o kadar dik olur(eğimi fazla olur)





*Y dışındaki unsurlar değişince (R dahil) → M0 değişir →her alternatif Y düzeyindeki M, M0 kadar artar veya azalır. 





*M doğrusu M0’daki artış kadar yukarı kayar





*XN=X-M olduğuna göre:





Y↑→M↑→XN=X-M↓


R↑→M↓→XN=X-M↑		





XN=XN(-Y, +R)





Sonsuz esnek X doğrusu, ihracatın Y düzeyinden bağımsız olduğunu gösterir.





Y*↑ ve/veya R↑→X↑ → X doğrusu yukarı kayar





XN=X-M olduğundan;


Y*↑→X↑→XN=X-M↑


R↑→ X↑→XN=X-M↑	XN=XN(+Y*, +R)








AE1 →açık ekonomi planlanan harcama şedülü


AE1 doğrusunun eğimi→c(1-t)-m


A0 → Otonom harcama





AE2 → kapalı ekonomi planlanan harcama şedülü





AE1, XN0’ı da kapsar(XN0>0) → SONUÇ:AE1, AE2’ye kıyasla dikey ekseni daha yukarıda keser. 


Y’nin m’ye uyan kısmı yurtdışı malların satın alınmasında kullanılır ve böylece Y üzerinden marjinal tüketim eğilimi c(1-t)-m değerine düşer. → SONUÇ: AE1’in eğimi AE2’nin eğiminden küçüktür (daha yatıktır).


c(1-t)-m=ΔC/ΔY





AE1 doğrusu; açık bir ekonomide reel GDP artınca planlanan harcamanın da arttığını gösterir. Bu artışın düzeyi ise c(1-t)-m değerine bağlıdır. Dolayısıyla;





c ne kadar yüksek, 


t ne kadar düşük,


m ne kadar düşükse





c(1-t)-m değeri o kadar büyük olur →AE o kadar dik olur → Reel GDP’ deki artış sonucu uyarılmış tüketim ve böylece AE’deki artış o kadar büyük olur.





A0 (Otonom Harcama) artınca AE yukarı kayar.





AE eğrisinin, Y=AE doğrusunu (45 derecelik doğru) kestiği E noktasında, AE (Y1E) reel GDP’ye (0Y1) eşittir. Y1E =0Y1





E noktasında (Y1 reel GDP düzeyi) aynı zamanda → S+TN+M = IP+G+X





Mal piyasasında dengenin sağlandığı reel GDP düzeyinde ticaret dengesinin de sağlanması zorunluluğu yoktur.





Y1→ Mal piyasasında dengenin sağlandığı reel GDP düzeyi 


YTB→ Ticaret dengesinin sağlandığı reel GDP düzeyi 





* Y1> YTB  (Ticaret dengesi açık verir


   Y1< YTB  (Ticaret dengesi fazla verir


Yukarıdaki şekilde Y1> YTB olduğundan; ticaret dengesi Y1F kadar açık verir.





*Başlangıçta AE1-Y1 → Y1F kadar ticaret fazlası





*G↑(genişletici maliye politikası) ( AE1↑→ AE2 olur( Y1↑(kE.( (Go ) kadar) → Y2 olur( M↑) ( Y2N kadar ticaret açığı





SONUÇ: Reel GDP’yi olumlu etkileyen genişletici maliye politikası, ticaret dengesini olumsuz etkilemiştir.


Ticaret dengesindeki bu olumsuz değişimin değeri:


ΔY= kE (G


ΔXN= XNo-m ΔY				ΔXN= -m kE (G	





*Başlangıçta AE1-Y1 → Dış ticaret dengede 





*Y*↑(Yabancı ülkelerde genişletici maliye politikası izlenmiş)( X↑( AE1↑→ AE2 olur ( XN doğrusu yukarı kayar(X’teki artış kadar) ( Y1↑→ Y2 olur (Y2F kadar ticaret fazlası





SONUÇ: Yurtdışı reel GDP’sindeki artış hem reel GDP’yi hem de ticaret dengesini olumlu etkiler.


Ticaret dengesindeki bu iyileşmenin değeri:


ΔXN= ΔXo- ΔM 				


ΔXN= ΔXo- m ΔY 		ΔY= kE ΔXo


ΔXN= ΔXo –m kEΔXo	





*kE>1 ve m<1( –m kEΔXo< ΔXo→ X’deki artış, GDP’deki artış sonucu M’de meydana gelen artıştan büyüktür. Bu nedenle XN artar.





*Başlangıçta AE1-Y1 → Dış ticaret dengede 





*Devalüasyon→R↑( XN↑(  XN doğrusu yukarı kayar( AE1↑→ AE2 olur ( Y1↑→ Y2 olur (Y2F kadar ticaret fazlası





SONUÇ: Devalüasyon hem reel GDP’yi hem de ticaret dengesini olumlu etkiler.





???Döviz kurlarından fiyatlara geçiş; devalüasyonun enflasyonist etkisi…





*Başlangıçta ekonomi E1-Y1’de düşük istihdamda dengede → E2S kadar deflasyonist açık 


      → Y1F kadar ticaret fazlası





*İç denge için genişletici maliye politikası uygulanmalı (G’deki artış aynı zamanda ticaret fazlasını da ortadan kaldıracaktır), gerekiyorsa devalüasyonla desteklenmelidir.





*1.AŞAMA: G↑( AE1↑(E2S kadar)→ AE2 ( Y1↑→ YF  ( İÇ DENGE 


2.AŞAMA: Oluşan YFH kadar ticaret açığı için (Devalüasyon ( XN↑(ΔXN= YFH) (  XN doğrusu yukarı kayar(DIŞ DENGE


3.AŞAMA: Devalüasyon sonucu AE’de ΔXN kadar artar→İç denge bozulur( G↓(Devalüasyonun AE üzerindeki etkisini telafi edecek ölçüde =ΔXN)( AE2(XN1, G2)= AE3 (XN2,G3)( G3<G1( İÇ ve DIŞ DENGE





SONUÇ: Y<YF ve XN>0 durumunda ilk olarak genişletici maliye politikası izlenir. G’deki artış sonucu 2 olası durum ortaya çıkabilir:


İç dengenin sağlandığı Y düzeyinde XN<0 olur( iç-dış dengeyi sağlamak için genişletici maliye politikası devalüasyonla desteklenmelidir. 


 İç dengenin sağlandığı Y düzeyinde XN>0 olur( iç-dış dengeyi sağlamak için genişletici maliye politikası revalüasyonla desteklenmelidir. 








*Başlangıçta t0A kadar dış ticaret açığı var


*Devalüasyon( R↑( ticaret açığı önce AB kadar artar ( t1’den itibaren Marshall-Lerner koşulu işler ( XN giderek↑





J Eğrisi: Devalüasyonla XN arasındaki ilişkiyi zaman boyutu itibariyle yansıtan J şeklindeki eğridir.


t0- t1→kısa dönem(6 ay- 1 yıl)


t1 sonrası→uzun dönem





*Devalüasyon kısa dönemde XN’i azalttığından reel GDP’de azalır. Yani kısa dönemde devalüasyon etkin değildir.
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